Vergangenheitsformen I./ Formenbestand Stand:1N1.2 DaF fur die Mittelschule

L Formensystem der unregelmfigen Verben

Eine grge Zahl von Verben der deutschen Sprache bildetgetmeBige Konjugationsformen.
Diese unregelnfiige Verben bilden ihr Prateritum durch Stammvokakse=l (Ablaut: sigen -
sang), gleicherm@en ihr Partizip Il (gesngen). Ihr Partizip Il endet also auf - en. DieUnd
3.Person Singular Prateritum sind endungslos. ®atégh tritt Umlaut in der 2. und 3. Person
Singular ein: (a— &) tragen: ich trage - du tragst - er tragt.

Klass¢ | Ablautreihe

la ei—i:—1:
Auf den Stammvokal folgt entweder ein stimmhaftenkonant oder kein Konsonant.
bleiben - blieb - geblieben

1b: ei—i—i
Auf den Stammvokal folgt ein stimmloser Konsonant
gleiten- glitt -geglitter

2a I/au—-0-0
Auf den Stammvokal folgt ein stimmloser Reibelaut.
giefen- goss- gegosse

2Db: II—0:-o0:
Auf den Stammvokal folgt ein anderer Konsonant da&n Konsonant.
biegen- bog- geboge

3a l—a-u
Auf den Stammvokal folgt n+d, g oder k.
finden - fand - gefunden

3b: I—alu-o
Auf den Stammuvokal folgt nn, mm.
gewinnen - gewann - gewonnen

da elo-ala:-o0
Der Stammvokal geht voraus oder folgt |,r + Konstna
helfen- half - geholfer

4b: eli—a:—e
Auf den Stammvokal folgt ein stimmloses s.
esser- af} - gegesse

5a e:/a:—a:-o:
Auf den Stammvaal folgt ein | oder m. z.B.: stehl¢ stahl- gestohle

5hb: elfi—a:—e:
Auf den Stammvokal folgt ein stimmhaftes s odenk€onsonant.
lesen- las- geleser

6: e:—0:-o0:oderela—0-0

Der Stammvokal des Infinitivs ist e/&/6/u, ihm fodgn Konsonant.
(mit Ausnahme der oben angefuhrten.)

beweger- bewog- bewoge!

7a a-i: —aodera:—i: —a:
Auf den Stammvokal folgt |, s, t.
7b: a-u:—aodera:—u: —-a:

Auf dem Stammvokal folgt ein Konsonant mit Ausnalaee unter 7a angefihrten.
z.B.: schaffen - schuf - geschaffen

8: au/ei/o:/u: —i: —aul/ei/o:/u:
Der Vokal des Partizips Il stimmt mit dem PraseiksWdiberein.
laufen- lief - gelaufel

Zvyrazreny jsou vSechny minuléasy 1. dilu gebnice Themen aktuell



Vergangenheitsformen I./ Formenbestand Stand:1N1.2 DaF fur die Mittelschule
Infinitiv Ubersetzun 2./3. Pers. S¢ Imperati Prateritun  Konjunktiv Perfek
Préateritun
‘backer' (ur.)  péc du backs back(e) backte biike h. gebacke
er backt backt! buck
(alter’
- backen (rg. spékat se  du backs back(e) backte backte h. geback
slepit si er back backt
betkhler poroutet du befiehls  befiehl! befah befohle h. befohlel
’ er befiehl befehlt befahle
beginner zainal du beginns  beginn(e) begani beganne h. begonne
er beginr beginnt begbnn
beiser kousa du bept beip(e)! biss bisse h. gebissn
er bept beil3t
bergel zachrani du birgs birg! barc barge h. geborge
er birg bergt
berstel pukat du birs birst! bars barst i. geborste
praskat er birst berstet!
betrigel podvésit du betrlgs betriig(e) betro¢ bertrogr h. betroge
podvadt, er betrigt betrtgt!
oklama
bewege’(ur.) primét du beweg: beweg(e) bewoc bewdgt h. bewoge
er bewec bewegt
bewegen (rg pohyboval du bewegs beweg(e) bewegt bewegt h. bewec
se, hybat ¢ er bewec bewegt
biegen (ur.* zahybat du biegs bieg(¢)! boc bdge i. geboge
(kam’ er bieg biegt!
biegen (ur. ohybat (co du biegs bieg(e) boc bdge h. geboge
er bieg biegt!
bieter nabizei du bietes biet(e) bot bote h. gebote
poskytova er biete bietet
binden vaza du bindes bind(e) banc bande h. gebunde
er binde bindet
bitter prosi du bittes bitt(e)! ba bate h. gebete
er bitte bittet!
blasel foukau du blas blas(e) blies bliese h. geblase
er blas blast
bleiber’ zastat, du bleibs bleib(e) blieb bliebe i. gebliebel
ziistava er bleib bleibt!
bleicher® (ur.)  (vy) du bleichs bleich(e) blich bliche i. geblichel
blednou er bleich bleicht!
bleichen (rg.  belit du bleichs bleich(e) bleichte bleichte h. gebleict
er bleich bleicht!
brater péci (se du brats brat(e) briet briete h. gebrate
er bra bratet
brechen (ur.  zlomit s¢ du brichs brich! bract brach: i. gebroche
er bricht brecht!
brechen (ur.” lamat (co  du brichs brich! bract brache h. gebroche
er brich brecht

1 a) ur. buck, h. gebackebie Mutter hat Eierkuchen gebackeb) rg. ,kleben“:Der Schnee hat an den Skiern gebackt. (Snih dekepize) Die Kohle hat
gebackt. (Uhli se spékalo), Das Brot hat gebacktléb se mazal), von Blut gebackte Haare (krviesiépslasy).

Die Form des Konjuntivs Prateritum ,begdnne‘imstSprachgebrauch seltener.

a) ur. im Sinne von ,veranlassen, z[Be wirtschaftliche Wituation hat den Studenten ZAlsbruch seines Studiums bewogéi.rg. Der Wind hat die

Blatter leicht bewegt. Die Nachricht bewegte didtWe

h. gebogenDer Radfahrer ist um die Ecke gebogen.gebogenbDie Arbeiter haben die Eisenstange gebogen. EdhatRohr gebogen.

z.B.Inge ist gestern bei ihren Verwandten geblieberisEder Stange geblieben.

a) bleichen (ur.) ist intransitiv und Bejhell werden®. Es ist meist nur in Zusammensegamwie aus-, er-, verbleichen, z.Bie Farben der Bluse sind
mit der Zeit ausgeblicheb) das transitive bleichen (,hell machen) wirdeémdig konjugiert, z.BDie Mutter bleichte die Wasche.

h. gebrochen: Er hat sein Wort gebrochen. DerrMizat die Ehe gebrocher.;gebrochen: Das Eis ist gebrochen. Der Mast da#f& ist im Sturm

gebrochen.
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Vergangenheitsformen I./ Formenbestand Stand:1N1.2 DaF fur die Mittelschule
dinger® najmout du dings ding(e) dingte. dingte. h. gedungei
zjednat er dingt dingt! dang dangte h. gedingt
(koho!
dresche”’ mlétit (obili) du drischs drisch drosch drosche h. gedrosche
er drischt drescht! drasch drasche
- dringen (ur. pronikat du drings dring(e) dranc drang i. gedrunge
(co) er dring dringt!
_dringen (ur.'® naléhat (na du drings dring(e) dranc drang h. gedrunge
er dring dringt!
empfange prijimat du empfang: empfang(el empfing empfinge h. empfange
er empfan¢  empfangt
empfehle™ doporwit du empfiehls empfiehl empfah empfohle h. empfohle
er empfiehl  empfehlt empfanhl
empfinde pocitovai du empfindes empfind(e) empfan empfand h. empfunde
er empfinde empfindet
esse jist du issi iss! ap ape h. gegesse¢
er isst esst!
fahren (ur. vézt,ridit du fahrs fahr(e) fuhr fuhre h. gefahre
er fahr fahrt!
fahren (ur.**  jet, jezdi du fahrs fahr(e) fuhr fuhre i. gefahrel
er fahr fahrt!
fallen pada du falls fall(e)! fiel fiele i. gefallet
er fallt fallt!
fangel chyta du fangs fang(e) fing finge h. gefange
er fang fangt!
fechter™ Sermova  du fichts ficht! focht fochte h. gefochte
bojova er ficht fechtet
finder nalézt, najl du findes find(e)! fanc fande h. gefunde
er findet findet!
flechter plést, vi du flichts flicht! flocht flochte h. geflochte
er flicht flechtet
fliegen (ur. idit du fliegs flieg(e)! flog floge h. geflogel
(letadlo er fliegl fliegt!
fliegen (ur.**  letst du fliegs flieg(e)! flog floge i. geflogel
er fliegt fliegt!
flieher vyhybat se du fliehs flieh(e)! floh flohe h. geflohel
(cemu’ er flieht flieht!
fliener'* uprchnout du fliehs flieh(e)! floh flohe i. geflohel
utikat er flieht flieht!
flieper téci es fliept fliep(e)! floss flosse i. geflosse
flief3t!
fressel Zral du friss friss! frap frape h. gefresse
‘ er friss fresst
frieren® mrznou du friers frier(e)! fror frore h. gefrorel
er frier friert!
_garer Vit du gars gar(e) garte garte h. gega
er gar gart!
garer"’ kvasit du gars gar(e) gor gore i. gegore

dingen wird heute seltener regepitggkonjugiert. (unregelnfiige Partizip I, z.B. : der gedungene Morder: najath.)

u gedrungen.

12

Die Formen ,drasch” und ,drasche” sind veraltet.
h. gedrungen: Sie hat darauf gedrungergedrungen: Der Feind ist in die Stadt gedrung@e.Worte des Redners sind bis in die letzen Sefén

ein Auto gefahren. Der Chef hat mich gefahren.

14

=

Konjunktiv Prateritum ,empféhle” verwendet marn sehr selten.
i. gefahren: Er ist Uber die Brucke gefahren. lichmbit dem Wagen nach Hamburg gefahren. Mit di€$ema bin ich gut gefahren. h. gefahren: Sie hat

Der Aussprache angeglichene umgangssprachlickeiterungsform ist ,fichst".
i. geflogen: Sie ist nach London geflogen.; h. ggfta Ein deutscher Pilot hat die Maschine nach bargkflogen.
i. geflohen: Der Verbrecher ist vor der Polizei geéin.; h. geflohen: Der Schlaf hat mich seit Wagéfohen.

h. gefroren: Es hat heute Nacht gefroren. ESteit und Bein gefrorein. gefroren: Das Wasser ist (iber Nacht gefroren.
h. gegart: Es garte im Volk.;gegoren: Die Trauben in der Kelterei sind gegob®=r Wein ist gegoren.
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18
19
20

h. geglimmt: Die Zigarette hat geglimmt.

21

Studium an den Nagel gehéngt. (Zanechala studia).

22

Das alte Partizip ,gediehen“ist zum Adjektiwmgeden. Z.B. Die Verhandlungen sind weit gedeihen.
veraltet: gleite, gegleitet.
Die Préteritalform ,glomm*“ verwendet man nur ibeitragener Form.

Vergangenheitsformen I./ Formenbestand Stand:1N1.2 DaF fur die Mittelschule
kynout er gar gart!
gebarel rodit, du gebiers gebier geba gebar h. gebore
porodii er gebier gebart
gebel dat, dave  du gibs gib! gak gabe h. gegebe
er gib gebt
gedeihe™ dait se du gedeihs  gedeih(e) gediel gedieh i. gediehe
prospivat, er gedeiht gedeiht!
pokrazit
gehel jit, chodir du gehs geh! ging ginge i. gegange
er geh Geht
gelinger (po)ddit se es geling geling(e) gelan( es gelanc i. gelunge
gelingt!
gelter platit, du gilts gilt! (selten) gall golte h. gegolte
mit platnost es gilt geltet! galte
genese uzdravits du genes genese gena genas i. genese
er gene: gened!
genigger uzivat s du genigt genidgi(e)! genos genoss h. genosse
(¢eho
geratet octnouts  du gerats gerat(e) gerie geriete i. gerate
er gera
geschehe stat se es geschie - gescha geschah i. geschehe
udat se,
piihodit s¢
gewinne| vyhréat du gewinns  gewinn(e) gewani gewonne h. gewonne
ziska er gewinn gewinnt gewann
gieper lit, zaliva.  du giel3 giep(e)! gos: gosst h. gegosse
er gept gieldt
gleichel rovnhat (s€ du gleichs gleich(e) glich gliche h. gegliche
er gleicht gleicht!
gleiter'* klouza du gleites gleit(e)! glitt glitte h. geglittel
er gleite gleitet!
glimmer® doutna du glimms glimm(e)! glommr glémme h. geglomme
er glimmt glimmt! glimmte
graber kopat, ry du gréabs grab(e) gruk gribe h. gegrabe
er grabt grabt!
greifer sadhnou du greifs greif(e)! griff griffe h. gegriffer
saha er greif greift!
halter drZet du hélts halt(e) hielt hielte h. gehalte
zastavi er hal haltet
hanger” vise du hangs hang(e) hing hinge h. gehange
er hangt hangt!
' hangel véset, du hangs hang(e) hangt hangt h. gehanc¢
poEsit, er hangt hangt!
zawsit
hauet sekattit, du haus hau(e) hieb hiebe h. gehaue
zranit er haut haut! hauté?
probit se,
prosekat <
hebel zdvihnout  du hebs heb(e) hotk hdbe h. gehobe

h. gehangen: Das Bild hat an der Wand gehanbegehéangt: Man hat den Verrater an den Galgenngeéh@radce byl passen na Sibenici); Sie hat das

Die unregelm@ige Form des Préateritums ,hieb* wird standartspliabhfir das Schlagen mit einer Waffe oder das \eren im Kampf, gelegentlich
auch gehoben fiir haute verwendet: Er hieb mit dehw8rt auf den Angreifer. Sonst wird allgemein teagebraucht, es gehoért der landschaftlichen

Umgangssprache an.: Er haute mit dem Faust aufideh. Der Junge haute das kleine Madchen. X diagter Kerl - vychytraly chlapec
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Vergangenheitsformen I./ Formenbestand Stand:1N1.2 DaF fur die Mittelschule
zvednou er heb hebt
hejger® jmenovats du hept heip(e)! hiep hiepe h. geheper
er hept heif3t
helfer pomahe du hilfst hilf! half hilfe h. geholfe|
er hilft helft! halfe
Klimmer** Splhat, 1éz  du klimms klimm(e)! klomm, klomme i. geklommer
er klimmt klimmt! klimmte h. geklimm
klinger znil du klings kling(e)! klang klange h. geklungel
] er Klingt klingt!
kneifer” Stipat du kneifs kneif(e)! kniff kniffe h. gekniffer
Stipnou er kneif kneift !
komme piijit, prijet du komms komm(e) karr kame i. gekomme
er kommt kommt!
kriechet lézt. du kriechs kriech(e) kroct kroche i. gekroche
plazit st er kriech kriecht!
kiirer® (2)volit du kirs kiir(e)! kiirte(kor  kore h. gekiirt
er kar kart! h. gekore
lader nakladat du ladst lad(e) lud lude h. gelade
nabijet, er ladt ladet!
zvét
lassel necha du lass lass(e) liep liepe h. gelasse
er lass lasst
laufer ub¢hnout, du laufs lauf(e)! lief liefe h. gelaufe
zakghnou  er lauf lauft!
laufer®’ beha du laufsi lauf(e)! lief liefe i. gelaufel
er lauft lauft!
leider trpét du leides leid(e)! litt litte h. gelitter
er leide leidet!
leiher pujcit du leihs leih(e)! lieh liehe h. geliehe
er leih leiht!
leser ¢ist du lies lies! las lase h. gelege
er liest lest!
lieger leze du liegs lieg(e)! lag lage h.ji. geleger®
er lieg liegt!
l6schel zhasnot du lischs lisch! losct l6sche i. gelosche
er lisch |6scht
luger Ihat du ltgs lug(e)! log l6ge h. geloge
er lug [agt!
meidel varovat s€ du meides meid(e) miec miede h. gemiede
vyhybat s:  er meide meidet
melker” dojit du melks melk!, milk!  molk/ molke h. gemolker
er melk melki! melkte h. gemelk
messe meftit du miss miss! mef3 mépe h. gemesse
er miss messt
misslingel ne(po)dét esnisslingl - misslan misslang h. misslunge
se
nehme vzit, bra du nimms nimm! nahn nahmi h. genomme
er nimm nehmt
pfeifer piskat du pfeifs pfeif(e)! pfiff pfiffe h. gepfiffer
hvizda er pfeift pfeift!

23
24
25

wird regelm@ig konjugiert.)

26
27
28

haben tblich.
29

Die Form des Partizips Il ,gelfien” ist umgangssprachlich.
Heute auch schon regelfiigt klimmte, geklimmt.
Die Formen kneipen, knipp, geknippen sind landftibh (Das von Kneipe abgeleitete umgangsspreleblkneipen (,in der Kneipe verkehren, trinken*

Die regelmfige Konjugation ist heute ublicher.
i. gelaufen: Er ist in den Wald gelaufen.; h. gedaufSie hat sich die B& wund gelaufen.
h. gelegen: Im deutsche Sprachgebiet sudlichvi#gss - mit Ausnahme Sudhessens und Teilen der Rfatl das Perfekt von liegen mit sein gebildet:
Um 10 Uhr bin ich bereits im Bett gelegen. Die Aktnd auf dem Boden gelegen. Im Ubrigen deuts@peachgebiet ist die Perfektumschreibung mit

5

Die regelmf@iigen Formen von melken: melkte, gemelkt sind hébteher; der gemolkene Milch - nadojené mléko



Vergangenheitsformen I./ Formenbestand Stand:1N1.2 DaF fur die Mittelschule

pflegen (ur*>* péstovat du pflegs pfleg(e) pflog pfloge h. gepfloge
(co), odda-er pflegt pfegt!
vat secemt
pflegen (rg. pecovat, du pflegs pfleg(e) pflegte pflegte h. gepfleg
starat se er pflegt pfegt!
(o koho
preiset chvdlit, du preis preis(e) pries priese h. cepriese
velebii er preis preist
queller™ pramenit  du quills quill! quoll quolle i. gequollel
bobtnat er quillt quellt!
rater radit, du rats rat(e) riet riete h. gerate
hada erra ratet
reiber tiit, du reibs reib(e) riek riebe h. geriebe
N strouha er reib reibt!
reiter* jet,jezdi  du reites reit(e)! ritt ritte i. gerittet
(na koni, er reitet reitet!
oslu apod.)
reiper trhat se du rept reip(e)! riss risse i. gerisse
prasknoL  errept reif3t!
reiper® trhai du rept reip(e)! riss risse h. geriser
er rept reifdt!
riecher (byt) citit,  du riechs riech(e) roctk réche h. geroche
vydavat er riecht riecht!
zapach,
cicha
ringer zapasi du rings ring(e)! rang range h. gerunge
er ring ringt!
rinner téci, du rinns rinn(e)! ranr ranne i. geronne
srazetse  errinnt rinnt! rénne (selten)
rufer volat du rufs ruf(e)! rief riefe h. gerufe!
er rufi ruft!
saufel pit du saufs sauf(e) soff soffe h. gesoffe
(u zvitat),  er sauft sauft!
chlasta
sauge™ s& du saugt saug(e) ole soge h. gesogel
er sauc saugt /saugt sauge gesauc
schaffen (ur® tvorit, du schaffs schaff(e) schufi schife h. geschaffe
Vytvorit er schafi schafft
schaffen (rg  pusobit, du schaffs schaff(e) schaffte schaffte h. geschaft
byt éinny,  er schafft schafft!
(u)cklat,
dokazat,
stihnout
schaller’® znit du schalls schall(e) schallte schallte h. geschal
er schall schallt schol scholle

%0 Nur noch in den Wendungen wie ,der Ruhe pflegedfe Beziehungen pflegen unregelfig. In den Bedeutungen ,Kranke betreuen* und ,die

Gewohnheit haben* nur regelfiig: Sie pflegte friih aufzustehen. Sie hat einemKea gesund gepflegt. Starala se o nemocného azdilaveni.

i. gequollen: Wasser ist dort aus der Erde gequolss transitive quellen wird auch regefiigikonjugiert: Der Koch quellte Bohnen. Er hat Behn
gequellt.

h. geritten: Sie hat den Schimmel geritten. Demikureiter hat diesen Pferd am liebsten geritRioh hat wohl der Teufel geritteri.; geritten: Er ist in
den Wald geritten.

h. gerissen: Sie hat sich ein Loch in die Hosgésgen. Der Lowe hat die Gazelle gerissen. Die &futat dem Kind die Streichhdlzer aus dem Hand
gerissen.j. gerissen: Der Strick ist gerissen. Die Kettgyesiissen.

Die regelmfligen Formen werden heute schon mehr gebrauchtalien in der Sprache der Technik, z.B: Der Staupsahat den Schmutz aus dem
Teppich gesaugt.

schaffen (schuf, geschaffen) bedeutet etwa ,Newsshen, formen*: Beethowen schuf neun SympholénStadt hat viele Kinderspielplatze geschaffen.
Landschafltich gibt es aber auch regeligé Form schaffen, schaffte, geschafft (,wegbringabeiten, erreichen): Der Bote schaffte die &rieur Post.
Der Kranke wird ins Krankenhaus geschafft. Hastdén Zug noch geschafft?. Dieses Verb wird auchdeit Vorsilben an-, be, ver- hinaus- u.a.
regelmafig konjugiert

Haufiger bereits regelfiily. Bei der Préfixbildung erschallen sind neben Bermen erscholl/erschollen auch erschallte/eridnetbrauchlich.
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38
39
40
41
42
43
44

7

h. geschmolzen: Die Arbeiter haben im Hochofesilei@ geschmolzen.; geschmolzen: Die Schnee ist geschmolzen.
Heute sind die regelrilyen Formen snaubte, hat geschnaubt tblicher.
Bei transitivem Gebrauch wird regelmafig konjdgie

Vergangenheitsformen I./ Formenbestand Stand:1N1.2 DaF fur die Mittelschule
scheide rozlowit se, du scheide: scheid(e) schiec schied: i. geschiede
odejit er schneide  scheidet
scheide®’ odclovat.  du scheide:  scheid(e) schiec schied: h. geschiede
rozvadt er scheide scheidel
scheine® svitit, du scheins schein(e) schiet schien h. geschiene
zdat s er scheir scheint
scheper sra du schefit scheil3(e’ schis: schiss h. geschiser
er scheft scheif3t
scheltel nadavat, |4 du schilts schilt! schal scholte h. gescholte
plisni er schil scheltet
schere! stiihal du scher: scher scho schor h. geschore
(ovce er schel schert
schiebe strkat, du schiebs schieb(e) schol schob h. geschobe
posunove  er schiek scliebt!
schigger stiilet du schigt schigg(e)! schos schoss h. geschosst
er scheft schief3t
schinder*® trapit, tyra  du schinde:  schind(e) schindete  schind h. geschunde
er schinde schindet (schund
schlafel spa du schlfst schlaf(e) schliet schliefe h. geschlafe
er schlaft schlaft!
schlage! bit, tlouc du schlags schlag(e) schlug schligt h. geschlage
er schlac schlagt
schleiche plizit se du schleich¢  schleich(e)  schlick schliche i. gechlicher
er schleick schleicht
schleifei™ brousi du schleifs schleif(e) schliff schliffe h. geschliffe
er schleif schleift!
schleper trhat, loupe du schlept schlep(e)! schliss schlissi h. geschldit
er schleft schleifdt schlepte
schligger zavirat du schleft schligg(e)! schlos schloss h. geschlosse
Zawkit er schligt schlief3t
schlingel vazat, du schlings  schling(e) schlan schlang h. geschlunge
vinout er schling schlingt
schmeper® haze du schmgit  schmep(e)! schmis schmiss h. geschmisse
er schmeit schmeif3t!
schmelze tat. du schmilz ~ schmilz schmol: schmolz: i. geschmolze
rozpous¥t er schmilzt  (selten)
S€ schmelzt
' schmelze® tavit du schmilz schmilz. schmol: schmolz h. geschmolze
er schmilz schmelzt
schnaube™ supst, funét du schnaust  schnaub(e  schnok schndéb h. geschnobe
er schnuk schnauby schnaubt
schneide fezat, krdje du schneide schneid(e schnit schnitte h. geschnitte
stiihal er schneide  schneider
schrecke™ (po)lekat s du schricks  schrick schral schréak i. geschrocke
er schrick schreckt!
schreibel psa du schreibs  schreib(e) schriel schrieb h. geschriebe
er schreik schreibt
schreiel kiicel du schreie:  schrei(e) schrie schries h. geschrie(e]
er schre schreit
schreitel kracet du schreite:  schreit(e) schritf schritte i. geschritte

h. gescheiden: Er hat die faulen Apfel von deteiggeschieden. Das Gericht hat die Ehe geschigdgeschieden: Sie ist aus dem Dienst geschieden.
Landschaflich ist gelegentlich mdglich ,scheirttat gescheint".
Das Préateritum ,schund” wird meistens gemiedeind\Ws gebrauch, dann ist die Form heute im Allgaereregelmgig.
Das Verb ,schleifen” in der Beudetung ,liber desdBn ziehen" wird regelnfiég konjugiert (schleifte, geschleift).

Das weidméannische Verb schiffe Kot auswerfen, besundeln® wird regepiggkonjugiert (schmgite, hat geschmgt).
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Mandeln des Kindes sind geschwollen.
Das transitive ,schellen” wird regelfig konjugiert: schwellte, h. geschwellt und bedeygedsper werden*: Begeisterung schwellte meine Brust.

46
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eine Ableitung von dem Substantiv Sinn.

50
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h. geschwommen: Sie hat den ganzen Tag geschwenimgeschwommen: Er ist Uber den fFlyeschwommen.
Der Konjunktiv Il schwore ist mit dem Konjunkthund dem Présens lautgleich.
Gebrauchlicher sind heute die regegbigén Formen siedete, hat gesiedet. Bei intransitiGsbrauch wird dieses Verb regelmé&Rig konjugiert.
s<gesonnen“ in der Verbindung gesonnen sein: Sigésonnen, es zu tun. Stammt von einem heutestosgenen Verb; ,gesinnt” (Er ist treu gesinnt) is

er schreite
schweige micet du schweigs schweig(e) schwie¢  schwieg h. geschwiege
er schweic schweigt
schwelle®® nabyvatné  duschwills  schwill! schwol schwolle i. geschwolle
objemu, er schwillt schwellt!
bobtnat,
_ obtéka
'schwimme plavat du schwimms schwimm(e) schwamn schwémme  h.
er schwimmt schwimmt! schwamme  geschwommen
schwimme®  plavat du schwimms schwimm(e) schwamr schwémme i. gesclwom-
(s udanim er schwimmt schwimmt! schwamme men
trasy, cile
schwinde mizet, ubyve du schwinde: schwind(e) schwan  schwand i. geschwunde
er schwinde  schwindet
schwinge mavat, kmitat du schwings schwing(e) schwan  schwang h. geschwunge
kyvat se er schwingt  schwingt!
schwore®  prisaha du schors schwor(e) schwor schwire h. geschwore
er schort schwort! schwur schwore
(veraltet
sehe| vidét du siehs sieh(e) sal sah h. gesehe
er sieh seht
seir byt du bis sei! wat ware i. gewese
er ist seid!
sieder™ vatit (se) du siede: sied(e) siedete/so sotte h. gesotte
Vit er siede siedet
singel zpiva du sings sing(e) san( sang h. gesunge
er sing singt!
sinket klesa du sinks sink(e) sanl sanki i. gesunke
' er sink sinkt!
sinner® piremyslet, du sinns sinn(e) sant sanne h. gesonne
pfemita sinnt! sénnt
sitzel sedt du sitz sitz(e) s sépe h. gesess¢
er sitz sitzt!
speiel plivat, du speis spei(e) spie spiet h. gespie(e)
chrlit er spei speit
spinnel prist, sgada du spinns spinn(e) spani spanne h. gesponne
er spinn spinrt! sponn
spreche mluvit du sprichs sprich spracl spréach h. gesproche
er sprich sprecht
sprieger Kli¢it, du sprigt sprie(e)! spros spross i. gesprosse
vyharet, rasi  er sprigt sprief3t
springet skaka du springs spring(e) sprant sprang i. gesprunge
er spring springt
steche bodat du stichs stich! stact stach h. gestoche
pichat er sticht stecht!
stecke™ vézet (kde  du stecks steck(e) stak. stake h. gestecl
er steck steckt steckt
stehel sta du g¢ehs steh stanc stande h. gestande
er stetr steht stind

Das intransitive Verb ,schwellen* wird unregelpigi konjugiert und bedeutet ,gpér werden“: Meine Hie schwollen nach der langen Wanderung. Die

Auch regelmgig (,steckte). In der Bedeutung ,festheften” witrdinsitives stecken nur regelfig konjugiert (steckte, h. gesteckt).
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stehlel kras du stiehls stiehl! stah stahle h. gestohle
er stiehl stehlt stohle
steigel stoupa du steigs steig(e) stieg stiege i. gestiege
er steig steigt
sterbel zentit, umira du stirbs stirb! start stirbe i. gestorbe
er stirb sterbt
stieber! prasit se du stiebs stieb(e) stob. Stébe h. gestobel
létat er stiebt stiebt! stiebte h. gestiebt
(na v8echny
strany
stinker pachnou du stinks stink(e) stan} stanki h. gestunke
smrct er stink stinkt!
stgBer Streit du st(pt sta(e)! stief stiefe h. gest@er
(koho, co er stt stol3t
stgger™ narazet (né  du stpt stof(e)! stief stieBe i. gest@er
er stft stol3t
streicher potulovat s¢  du streichs streich(e) strict striche i. gestriche
otirat se (¢ er sreichi streicht
streiche™®  hladit, du streichs streich(e) strict striche h. gestriche
odhrnout, er streicht streicht!
natirat,
namaze
streiter hadat se du streites streit(e) stritt stritte h. gestritte
prit se er streite streitet
trager nosi du trags trag(e) trug trige h. getrage
er trag tragt!
treffer narazi du triffst triff! traf trafe i. getroffer
(na koho er trifft trefft!
treffer™ zasahnou du triffst triff ! traf tréfe h. getroffel
potkat, er trifft trefft!
sejit se (¢
treiber byt hnan du treibs treib(e) trieb triebe i. getriebe
(kam) er treib treibt!
treiber™ hnat, du treibs treib(e) trieb triebe h. getriebe
dohnat (k), er treibt treibt!
poharét (co)
treter vstoupit du tritts tritt! trai trate i.getrete
(do,na), er tritt tretet!
Slapnout n
treter>® kopnout du tritts tritt! tra tréte h.getretel
Slapat (co)  er tritt tretet!
triefer”’ kapat, stéki du triefs trief(e)! troff troffe h.getroffel
er trieft trieft!
trinker pit du trinks trink(e)! trank tranke h. getrunke
er trinki trinkt!
triger klama du trlgs trug(e) trog troge h. getroge
er trugt tragt!
tun délat, ¢init, du tus tu(e)! tal tate h. getal

51

Heute auch schon regelfiig (stiebte, gestiebt). Die Funken sind/haben dgesto(intransitives Verb - bezeichnet einen neeaejchten Stand, bildet den
Perfekt mit sein).

i. gest@en: Sie ist auf Widerstand geém. h. gesten: Er hat mich gespen. Der Boxer hat dem Gegner die Faust in den Mggsten. Du hast den
Mann vor den Kopf gespen.

h. gestrichen: Er hat Butter aufs Brot gestricliger Schiff hat die Segel gestrichen.gestrichen: Die Schnepfen sind tUber den Acketrighen. Er ist
durch das Land gestrichen.

h. getroffen: Wir haben uns gestern vor dem Kjatvoffen. Der Redner hat den Nagel auf den Kogrbffen.; i. getroffen: Ich bin dort auf ihn getroffen.
h. getrieben: Der Wind hat den Ballon sudwartsiglgen.;i. getrieben: Der Ballon ist slidwarts getrieben.

h. getreten: Er hat ihn getreten. Die Kinder imabmen Weg durch den Schnee getretergetreten: Er ist in die Pfutze getreten. Die Fsdwan das
Schaufenster getreten. Da bist du aber ins Fetthépfgetreten! Der Sohn ist in diepfStapfen seines Vaters getreten.

In der gehobenen Sprache ist jedoch das Préatedar unregelnfiigen Form gebréuchlicher. Haufiger ist das reg@lgei,hat getrieft”: Seine Nase hat
getrieft.

52
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. kona er tu tut!
' verderbe (z2)kazit st du verdirbs  verdirb! verdart verdurbt i. verdorbe
er verdirb verderbt
‘verderbe®™  zkazit (co du verdirbs  verdirb! verdart  verdiirbe h. verdorbn
er verdirb verderbt
verdrigfer  mrze du verdri¢gt  verdrig(e)! verdros  verdrdss h. verdrosse
er verdrigt verdriel3t
vergesse zapomenot  du vergiss vergiss verg® vergipe h. vergesse
er vergiss vergisst
verlierer Ztratit du verliers verlier(e) verlor verlore h. verlorel
er verlier verliert!
wachse rast du wéchs wachs(e) wuchs wuichsi i. gewachse
er wachs wachst
wager>* vazit, du wags wéag(e) wog/ woge, h. gewoger
odvaZove er wag wagt! wagte wagte h. gewac
wasche myt, pra du wasch: wash(e)! wusct wischt h. gewasche
er wachst wascht!
weben (rg®"  tkat du webs web(e) webte webte h. gewet
er web webt!
weben (ug  tkat du webs web(e) wob wobe h. gewobe
(in Uber- er webt webt!
tragener
Gebrauch)
weiche”  vzdalit (se)  du weiclst weich(e) wich wiche i. gewichel
ustoupitéemt er weich weicht!
weisel ukazat du weis weis(e) wies wiese h. gewiese
ukazova er weis weist!
werbet délat reklamt  du wirbs wirb! wark wirbe h. geworbe
(¢emu), er wirbt werbt!
uchazet se
(0), najima
werfer héze du wirfst wirf! warf wurfe h. geworfe|
er wirft werft!
- wiegen vazit du wiegs wieg(e) wog woge h. gewoge
(ur.)*? (zjistovat/ mit er wiegt wiegt!
hmotnost
wiegen (rg. kolébat, du wiegs wieg(e) wiegte wiegte h. gewieg
houpa er wieg wiegt!
winder navijet, du windes wind(e)! wanc wand¢ h. gewunde
ovijet, vinou er winde windet!
wringer Zzdima du wrings wring(e)! wrang wrange h. gewrunge
(pradlo er wring wringt!
zeihel (ob)vinit, du zeihs zeih(e) zZiefr Zieke h. geziehe
narknout kohc er zeih zeiht!
Ziehel tahnout du ziehs zieh(e) Zo¢ z0ge i. gezoge
(kam), er zieht Zieht!
(ode)jit,
odsthovat s
ziehel®™ tahnout (cc  du ziehs zieh(e) zo¢ 76ge h. gezoge
er zieh zieht!
zwingel nutit, donuti  du zwings zwing(e) zwang zwange h. gezwunge
er zwing zwingt!

h. verdorben: Sie hat sich den Magen verdorbeverdorben: Das Fleisch ist verdorben. Das Eingétesast verdorben.

Bei diesem Verb kommt die regelfige Konjugation gelegentlich vor.

h. gewebt: Der Teppich ist maschinell gewebtgdwoben: Die Sonne wob goldene Féaden.

sweichen" in der Bedeutung ,ein-, aufweichen* diregelmgig konjugiert (weichte, hat geweicht).

wiegen im Sinne von schaukeln wird regdbigékonjugiert (wiegte, hat gewiegt): Die Mutter hs Kind in den Schlaf gewiegt.; h. gewogen: labeh
meine Tochter alle zwei Monate gewogen.

h. gezogen: Er hat den Wagen gezogen. In diesesit [gast du den kiirzeren gezogeéngezogen: Sie ist aufs Land gezogen.
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